



Решения за  
по-добър живот

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА  
„ОКОЛНА СРЕДА 2007 – 2013 г.“

Европейски съюз  
Европейски фонд за  
регионално развитие  
Кохезионен фонд

Дирекция „Кохезионна политика за околна среда“  
ore@moev.government.bg

## Протокол

от Четиринадесетото заседание на Комитета за наблюдение на  
оперативна програма „Околна среда 2007–2013 г.“

30 май 2013 г., Конферентна зала, хотел „Приморец“ - гр. Бургас

Четиринадесетото заседание на Комитета за наблюдение на оперативна програма „Околна среда 2007-2013 г.“ (ОПОС) беше открито от заместник-министъра на околната среда и водите и председател на Комитета – г-жа Малина Крумова. Тя даде думата за приветствие на **кмета на община Бургас, г-н Димитър Николов**. Той поздрави членовете на Комитета за наблюдение (КН) с добре дошли. Г-н Николов определи като високо признание за работата на община Бургас и на останалите общини в региона факта, че настоящото заседание се провежда именно тук. Той благодари за усилията на общината, на Министерство на околната среда и водите (МОСВ), на представителите на Европейската комисия (ЕК) за това, че регион Бургас е чувствително по-чист, а морето – чувствително по-качествено. Като представител на местната власт, г-н Николов изказа задоволство от възможността, дадена с финансирането от ОПОС за изграждането на базовата инфраструктура в общините, които сами нямат тази финансова възможност. Той даде и съвет, с оглед досегашните приоритети – канализационна мрежа и пречистване на отпадъчни води, да се обърне внимание и на водоснабдяването, т. к. загубите на питейна вода са много големи. В заключение кметът на Бургас пожела успех на програмата и в следващия програмен период, като изрази надежда, регион Бургас да се радва на същата отзивчивост и професионална активност от страна на програмата, както и досега.

**Заместник-министър Крумова** благодари за добрите думи на г-н Николов. Тя отчете големия обем от работа, свършена от предходното заседание на комитета до момента, в резултат на което вече са договорени всички средства по програмата. Г-жа Крумова сподели радостта си да председателства заседанието, защото това е показател за устойчивост и постоянство в работата по програмата. Тя пожела да обърне внимание на някои трудности в тази връзка, отбелязвайки, че оттук нататък всичко зависи от активната работа на бенефициентите, за да се изпълнят одобрените проекти. Г-жа Крумова обърна внимание, че в последните месеци са получени няколко сериозни сигнала за нарушения по проекти в рамките на ОПОС, категоризирани като „измама“. Това налага предоставянето им на всички компетентни органи. Сигналите са подадени от две сдружения с екологична насоченост – „Хармония“ и „Движение с екологична насоченост“ и съдържат твърдения за сериозни нарушения, корупционни практики и измами. Предвид техния характер, МОСВ не може да

се произнесе на този етап. Това ще е възможно едва след произнасяне на Прокуратурата като компетентен орган. Г-жа Крумова информира членовете, че пред хотела се събира тълпа<sup>1</sup> от протестиращи, които ако желаят да изкажат мнение, свързано с ОПОС, ще бъдат поканени да го представят пред членовете.

Думата за приветствие беше дадена на **г-н Мендметс, представител на ЕК**. По традиция той започна с представянето на добрите и лошите новини, отбелязвайки, че наистина е свършена много работа, но и много стои пред екипа на оперативната програма. Г-н Мендметс акцентира на доброто сътрудничество между министерството и ЕК, както и между министерството и Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) и инициативата Джаспърс (JASPERS). Той обърна внимание на това, че извънредните мерки, одобрени на предходното заседание напредват много добре и сега развитието на проектите в голяма степен зависи от крайните бенефициенти и протичането на обществените поръчки.

**Г-н Мендметс** отчете голямото закъснение в изпълнението на ангажиментите на страната в сектор Води и Отпадъци. Той информира присъстващите, че в ЕК е получен работен вариант на оперативната програма, който е обсъден и в тази връзка значителният напредък по настоящата програма ще бъде взет под внимание. Той очаква преговорите да започнат след получаване на новия вариант на програмата, по който екипа на ОПОС работи. Работи се и по договора за партньорство, като много работа е свършена от служебното правителство.

**Г-жа Крумова** благодари на г-н Мендметс и обеща, че ще се обърне внимание на желанията на бенефициентите, че всички уроци от настоящия програмен период ще бъдат взети под внимание при програмирането на следващия. С това председателят на КН обяви края на откритата част на заседанието и покани присъстващите, които не са членове или наблюдатели, да напуснат залата.

След проверка на кворума, председателят на КН пристъпи към разглеждане на точките от проекта на дневен ред на заседанието и предложи на членовете на КН да бъде приет в този му вид ако нямат други предложения. Думата за коментар бе дадена на **г-н Димитър Димитров, упълномощен представител на Коалиция за устойчиво развитие**, който направи предложение да се чуят исканията на протестиращи, паралелно със заседанието, като попита как и кога може да се случи това. Г-жа Крумова даде възможност за коментари на членовете на КН по предложението на г-н Димитров. Г-н Мендметс предложи протестиращите да бъдат приети по време на почивката за кафе. Предложението беше прието от всички, с което дневният ред беше одобрен.

В рамките на втората точка от дневния ред беше предложен за одобрение протоколът от Тринадесетото заседание на КН на ОПОС., който бе одобрен единодушно от всички.

Председателят на КН пристъпи към трета точка от дневния ред и даде думата на **главен експерт Ажда Юсеин**, за да представи **Годишния доклад за напредък по ОП „Околна среда 2007-2013 г.“ за 2012 г.** След представянето му, г-жа Крумова обобщи, че желанието на екипа на програмата и на МОСВ е освен изпълнението на инфраструктурните обекти, да подпомогне промяната в отношението на населението към околната среда. Тя добави, че изменението на ОПОС, прието от КН през 2012 г. и одобрено от ЕК на 14 февруари 2013 г., подлежи на преценка за екологична оценка. Тя е обжалвана като към датата на заседанието има решение на съда за законосъобразност на процедурата и на самата оценка.

Председателят на КН предостави думата на присъстващите за коментари по годишния доклад. Пръв се изказа **г-н Валентин Симов, заместник-председател на гражданско**

<sup>1</sup> „тълпа – Безредно множество на едно място“; Радева, Василка. Български тълковен речник. София, Изток-Запад, 2012 г., с. 663